

公共行政学的合法性危机与方法论径路

刘 亚 平

(中山大学 政治与公共事务管理学院, 广东 广州 510275)

[作者简介] 刘亚平(1976-), 女, 湖北洪湖人, 中山大学政治与公共事务管理学院讲师, 行政学博士, 主要从事公共行政研究。

[摘 要] 公共行政学的危机不在于它缺乏一个统一议题, 这恰恰是其优势所在。真正的危机在于, 公共行政学研究方法的滞后制约或限制了公共行政学的发展, 削弱了公共行政学指导公共行政实践的作用和功效。公共行政学必须形成一种适合于应用性专业领域的研究方法或传统, 而不是照搬主流社会科学的研究方法。学术界、实践界应当就适合于公共行政的合理研究方法和研究可接受性的合理标准不断地进行讨论、争辩、审议和论证, 并用之来指导研究实践。

[关键词] 公共行政学; 合法性危机; 研究方法

[中图分类号] D035 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2006)01-0102-05

公共行政学自 19 世纪末 20 世纪初产生以来, 其作为独立学科的合法性就一直受到质疑。一方面, 公共行政与政治科学和管理科学有着密不可分的关系, 且大量借用其它学科的研究成果, 因而常常被认为是某一学科之次级领域(subfield), 或是一门谋求“学科”(discipline)地位的“应用”“科目”(subject), 而其自身尚不能独立地反映或指导公共行政实践。另一方面, 公共行政学所涉及的问题关乎国计民生, 以至于其它的学科, 如经济学、社会学、政治学、管理学等往往会对其某些议题感兴趣而“入侵”其某个研究领域, 最令公共行政学界感到尴尬的是, 公共行政学自身对这些议题的探讨似乎难以企及“入侵者”的研究深度。因而, 公共行政学如何确立自己独立的学科地位并处理好同邻近学科的关系, 如何化解学界、公共行政部门乃至普通公众对于公共行政学科价值的否定立场, 还有一段相当漫长的征程。

—

公共行政学的合法性危机早已引起诸多学者的广泛关注, 并就造成这一危机的根源进行了深入研究, 以至于对危机本身的探讨一度成为一种时髦。关注公共行政学前途与命运的人们很难不反思这样一些问题: 公共行政学怎么啦? 其合法性危机的“病灶”何在? 该何去何从? 从他们见仁见智的回答中, 我们不难梳理出这样两种基本答案: 其一可以概括为缺乏公认的核心议题; 其二可以概括为缺乏恰当的方法论奠基。

我们首先来看第一种回答。所谓缺乏统一的核心议题, 是说公共行政学科的研究过于分散, 人们对于什么是公共行政的核心议题众说纷纭, 莫衷一是。纽南德指出, 大量公共事务和行政的研究都无视过去的经验和研究, 这导致今天该领域的研究基本上是乱七八糟的大杂烩。新的研究往往在当代问题中跳来跳去, 建立在早期研究基础上的持久的后续研究仍不多见。他认为, 公共行政领域最大的问题不在于早期的许多研究已经被透支, 而是早期的研究工作甚至包括今天的研究往往被新的研究所忽略(Newland, 1994)。因此, 尽管尝试为公共行政学科界定核心问题的努力一直持续存在, 但没有任何一种努力能够得到大多数学者的“选票”, 总是难逃遭受无数批评与指责的命运。每个人都认为自己把握到了公共行政的核心问题, 然而始终没有建立起一个为多数人所接受的累积性知识基础。这一现象被沃尔多形象地称为

“盲人摸象”问题(Waldo, 1961)。戈林姆别斯基也就此悲观地认为,一个企求就某一议题达成共识的学科是不成熟的,因为目前在公共行政领域没有任何一种观点能够有效地将公共行政的研究统一起来;这种想法或许是不现实的,因为从长远来看,公共行政可能是一个专业研究领域而不是一个能够发展出自己的连贯和统一途径的学科。沃尔多(Waldo, 1955)也忧心忡忡地指出:公共行政学正面临着无法就议题达成共识的“认同危机”,如果其一直不能就此达成共识,更将会沦为一个从属的科目(subject)。

但我们也不必对此感到悲观。首先,对危机的关注表明了公共行政学科的一种反思性的理论自觉,而一个学科的生命力,正是来源于其不竭的自我反思。作为一门不断发展的学科,公共行政学的研究对象的不断转化可被看做是该学科自由开放研究精神的一种表现,也可看做是该学科勇于探寻真理的一种试错与创造。套用周雪光教授对社会学缺乏一个统一的研究框架所进行的评论:它为在这一领域中从事研究活动的学者留下了一个非常大的想象和创造的空间,有新的研究领域和研究等待我们去开发^[1](第 14 页)。我们认为,这同样也适用于公共行政领域。公共行政学的优势恰恰在于以其兼容并蓄之特质,彰显百家争鸣、百花齐放之繁荣。如果严格地为其界定议题,可能会给研究者带来不必要的束缚,阻碍对真正有益的研究问题的探讨。

其次也是最重要的一点在于,尽管学术界尚未就公共行政的统一议题取得广泛共识,但如果我们撇开具体的研究问题和领域,就会发现,公共行政领域的确存在着一以贯之的理念,它指引着大多数的公共行政研究。“我认为,在公共行政理论的恰当方向方面,还是存在着相当的一致性,尽管这种一致性有时并不非常明显。”^[2](第 172 页)登哈特认为,将公共行政的相互独立的理论连接在一起的,是试图在民主责任感的框架下建立一种以对人类行为的实证主义理解为基础的理性行政理论^[2](第 173 页)。怀特和亚当斯则更为直接地指出,在公共行政的所有这些表面争执不休的论辩背后,都可以找到一个共同的叙事:即技术理性的宏大叙事(White & Adams, 1986),它指导着大多数研究者的研究,成为多数研究者的几乎“不学而通”的理念。

二

从上面的分析,我们可以得出这样一个结论:将公共行政学合法性危机的根源定位于其缺乏公认的统一议题的观点,并不是一个经得起深思熟虑的结论。我们认为,上述第二个根源恰恰是公共行政领域的学者们所应共同关注并认真思考的,在很大程度上,公共行政学研究方法的滞后制约或限制了公共行政学的发展,削弱了公共行政学指导公共行政实践的作用和功效。

研究方法的滞后是同对研究方法本身研究的落后紧密相关的。如果我们不能给公共行政学以一个恰当的方法论奠基,我们就很难评价公共行政学的研究成果。作为一门学科的公共行政学要想证明自身存在的合法性,不在于它对某一个研究领域的垄断,而在于有自己的理解主题领域的独特方法。同样借用一位社会学家的话:社会学并不是社会,它只是观察社会的一种方法(Berger, 1963)。对于社会中的值得研究的各种主题,各个学科都可以从自己的理解视角进行研究。那么,公共行政的研究是否能表现出自己的特别之处,做出自己独有的贡献呢?公共行政能否形成自己合理的观察和指导公共行政实践的方法?

考察西方公共行政学的发展历程,我们会发现许多行政学者在进行科学研究工作时,都隐含了自己对所研究问题的理解或先期预设,即以自然科学的标准——研究的有效性、可测性、因果性等来判断研究成果的可接受性。这种标准之所以盛行并为许多研究者不自觉地运用,起源于科学和技术在物质世界中取得的巨大成功(White & Adams, 1994)。随着自然科学成功地控制自然界,并将人类从自然限制中解放出来,技术理性——科学分析的思路和技术进步取得了绝对的垄断地位。与此同时,实证主义的量化研究方法也几乎成为科学研究方法的代名词。它倡导用法则化概述对事实进行解释、预测和控制,认为只有依循解释性模式的研究才是理性的,被视为是知识合法积累的主要甚至惟一手段。

而就其价值倾向而言,“仿用自然科学的研究途径”来指导公共行政学的实证主义量化研究方法必然导致行政学研究的目的地位于技术价值或效率价值,因而,公共行政学的研究目的偏重于技术理性和工具理性,而缺乏对于目的理性的思考;公共行政的目的在于通过对公共资源的有效配置和利用,以较少的投入获取较多的产出。沃尔多就此概括说:“旧公共行政学的特征是相信行政实践是一个技术问题,其关键在于执行中的工作效率。”^[3](第 23 页)越来越多的学者质疑,公共行政不仅是公民社会公共目的的执行,更是公民社会公共目的的创造,如果在方法上把公共行政简约为技术化或量化,那么,公共生活的根本价值是否也在于效率至上?公共行政的根本价值究竟何在?随着 20 世纪中叶公共行政价值中立“神话”的“破灭”,这些质疑不断加剧了业已存在的公共行政学合法性危机。因而,就其实质而言,所谓公共行政学的合法性危机,乃是根源于实证主义量化方法论指引下的淡忘公共行政根本价值的危机。正是在这个意义上,林肯和古巴指出,从方法论的角度观察,公共行政学的危机主

要源于以行政理论的理性模式(rational model of administrative theory),及其背后的实证论范式(positivist paradigm)。(Lincoln & Guba, 1985)台湾行政学者江明修的批评更是一针见血:“事实上,以往由于较缺乏方法论的反省,使得一些公共行政学者有意无意间着迷于通则性理论的追求,自居于‘应用’学科的地位,鲜少进行属于公共行政领域的基础理论研究,再加上大幅度地引用其他学科的研究成果,造成公共行政学的发展出现了‘自主性’与‘主体性’的危机,更导致公共行政学的‘认同危机’(crisis of identity)。”(江明修, 1997)

三

作为一门学科体系之世界观的方法论的成熟度是衡量该学科成熟度的主要标志之一。俗话说,授人以鱼不如授人以渔。如果说一门学科的具体知识是“鱼”,那么,研究方法就是“渔”。因此,理论与学术的突破与创新,理应奠基于方法论上的突破与创新。公共行政学要走出合法性危机,必须在方法论上有所创新。

事实上,公共行政学合法性危机所凸显的方法论危机早就引起了诸多有识之士的关注,并对传统的方法论基础进行了批评深刻的反思与批评。一些学者依托哲学和历史对实证主义的量化方法论进行了深入骨髓的批判(Adams, 1992; White, 1986a),他们质疑主流社会科学的标准,认为,实证主义者们过于强调解释性研究的探索逻辑,而把不同于这种探索逻辑的研究模式视为非理性甚或是反理性的。事实上,科学哲学家们证明了科学的理论与逻辑既是诠释性和批判性的,又是演绎性和归纳性的。一个较健康的社会科学研究,应是包含了实证、诠释、批判等三种方法,因为只有保持这三者之间的相互辩证关系,对真实世界的描述和经验的了解才会较为清楚(Bernstein, 1976)。基于演绎和归纳逻辑的科学分析思路只是研究的一种模式,对于公共行政这样的应用性专业领域而言,它至少是不自足的。因为如果行政管理者面临的问题都是可以通过这种量化的科学来研究的话,那么,就没有管理者存在的必要了。贝利(Bailey, 1992)则警告说,如果照搬主流社会科学的研究标准,公共行政将面临着丧失公共行政的主旨及强化学者与实践者之间的隔阂的风险。如果固守妨碍该领域理论发展的主流社会科学标准,公共行政将继续被放逐到大学的次等地位,而他们的研究也将继续被诋毁为“实践取向的”。因此,公共行政必须接受实践取向,而不是为此心怀歉疚。哈默尔更激进地指出,实践者对知识的认识比科学研究者要更为深刻,他们完全能够界定现实、判断哪种知识对他们有用,并形成与他们的世界相关的有效性标准。他认为,公共行政学者的任务,首先是确定实践者们在做些什么。只有关注这些管理者以及他们的知识,才是一个复兴的或新的学科惟一可能的基础(Hummel, 1991)。

相比较批判而言,奠定新的方法论基础显得更为艰难。许多学者不畏艰辛,就创新公共行政学的方法论基础进行了极为宝贵的探索,尝试寻找适合公共行政这样的应用性专业领域的替代性研究方法。早在 1971 年,柯肯哈特(Larry Kirkhart, 1991)就尝试将现象学研究的方法引入公共行政研究。1979 年,丹哈特(Robert Denhardt)夫妇首次将批判方法论引入公共组织的研究中。拜雷认为,公共行政需要根据实践导向来重新界定该领域,而正是通过案例——经过审慎发展和严谨分析的案例,学者和实践者们才能并肩发展该领域的知识。案例研究是探讨大量公共行政的研究问题的适当方法,它很好地体现了公共行政作为应用性职业领域的特点(Bailey, 1992)。施密特认为,公共行政的现实比我们所能想象的要复杂得多,这种复杂性远远超越了我们的处理能力,使得我们的科学才智相形见绌。因此,我们应当尊重看待世界的其它方式以及其它类型的知识,谦恭耐心地参与到现实中去,通过倾听和互动来得到更多的知识,而不是摆着一副支配控制的面孔。他通过对 1975 年美国提顿河土坝工程失败的分析,提出仅仅依赖科学的知识来控制自然可能会带来的灾难性后果(Schmidt, 1993)。哈默尔则认为经理们解释其世界的方法——“讲故事”是产生和积累知识的一种有效方法。故事首先将听众纳入故事讲述者的世界,使得听众帮助来界定故事情境或问题,并使他们为解决问题做出奉献。故事允许听众暂时将故事讲述的不同甚至是奇怪的经历纳入到自己的世界而拓宽听众自身的世界,或拓宽他们对现实的界定(Hummel, 1991)。

还有一些学者尝试整合不同的研究途径,尤其是量的研究方法与质的研究方法,认为质的研究与量的研究之间的区别只是形式上和具体技术上的,它们共有的隐含逻辑是相同的(King, Keohane & Verba, 1996)。在公共行政学中尝试进行这种整合性努力的要数丹勒克。他认为,从本质上而言,正如声波理论和微粒子理论都是不完整的,除非将之结合起来,确定性和非确定性社会解释也必须加以整合。这个说法也适用于定量和定性研究。他提出了一种高阶的系统方法,认为这种新的范式将可以发展出新一代的实践工具和策略,实现公共行政促进建设性的社会变革的理念,它使公共行政“社会性更强,但科学性不减分毫”(Daneke, 1990)。

当然,公共行政学并不是想拒绝主流社会科学领域的研究方法,而是主张没有任何单一的研究和知识发展途径能够持续适用于公共行政的本质及其所处的更大社会环境所需要的广阔研究范围(White & Adams, 1994)。对研究方法的

严谨性的界定标准也许并不需要局限于主流社会科学的传统标准,但无论如何,公共行政要证明其作为大学院系里合法的学科,就必须形成自己关于研究方法的严谨性的标准,并以此来指导和训练研究者。在这一点上,学者们的观点是一致的,正如怀特所言,“任何形式的研究都需要方法与标准,也需要实践推理来说明我们的方法与标准的正当性。”(White, 1986a)在没有自然科学那样的标准程序和方法的情况下,公共行政学者要靠自己的研究实践和学者之间的理论对话来寻找并检验这些替代性研究方法的标准和方法,并以此来指引研究者们的的工作。通过实际讨论来界定研究的范围和方法的一个优势在于,它认识到公共行政领域研究的动态本质(White, 1986b)。也许不同于自然科学的是,没有独立且通用的标准可用于衡量研究结果的可接受性,这也是为什么说上帝把所有简单的问题都留给了物理学而把复杂问题都留给了管理学。因此,关于研究方法的恰当性问题必须由参与研究的各方通过合乎逻辑的论证来共同解决。在寻求研究方法的标准和规则时,我们并不是在寻求教条,而是一种“受过训练的思维方式”。诚如怀特所言,这种对话是科学理性的精髓所在,所有自称对我们的知识积累有所贡献的研究努力都必须首先具有这种科学理性(White, 1986b)。

我国传统的公共行政教育中往往未能给予研究方法以足够的重视。不掌握研究方法而仅仅只是尝试译介国外的最新学术成果,我们永远只能跟在别人后面亦步亦趋,无法超越。当然,关于公共行政的恰当研究方法的这场争论远没有走向终结,只要公共行政研究者和学者们仍然希望为知识的增长做出自己应有的贡献,就必须参与到这场论辩中来,不断地就诠释性研究和批判性研究的合理方法和标准进行讨论、争辩、审议和论证,并用之来指导自己的研究实践。在这一探讨过程中,中国学者的声音至少是一种独特的、不可替代的子叙事,它们能促成其它学者理解它们当前视角的可能局限性,通过将中国学者自己的视角贡献给这一探讨过程,可以让所有参与探讨的各方更好地理解他们所属其中的更大的叙事。我们希望在国外的讨论如火如荼时,能有更多的中国学者及时加入到国际学术界关于这一问题的讨论与思考中来,为公共行政学的发展做出我们中国学者的贡献,促进公共行政学科的繁荣。

[参 考 文 献]

- [1] 周雪光. 组织社会学十讲[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2003.
- [2] [美] 罗伯特·登哈特. 公共组织理论(第三版)[M]. 扶松茂, 等译. 北京: 中国人民大学出版社, 2003.
- [3] [美] 斯蒂尔曼. 公共行政学: 上册[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 1988.
- [4] J. S. 朱恩. 行政管理新视维: 解释和批判理论[J]. 北京行政学院学报, 1999, (2).
- [5] 江明修. 公共行政学: 研究方法论[M]. 台北: 政大书城, 1997.
- [6] 托马斯·库恩. 科学革命的结构[M]. 金吾伦, 等译. 北京: 北京大学出版社, 2003.
- [7] [美] 文森特·奥斯特罗姆. 美国公共行政的思想危机[M]. 毛寿龙译. 上海: 三联书店, 1999.
- [8] Bailey, M. T. Do Physicists Use Case Studies? Thoughts on Public Administration Research [J]. Public Administration Review, 1992, 52(1):47-55.
- [9] Berger, P. L. Invitation to Sociology: A Humanistic Perspective[M]. Garden City, NY: Doubleday, 1963.
- [10] Bernstein, R. J. The Restructuring of Social and Political Theory[M]. NY: Harcourt Brace Jovanovich, 1976.
- [11] Box, R. C. An Examination of the Debate over Research in Public Administration [J]. Public Administration Review, 1999, 52:62-69.
- [12] Cleary, R. E. Revisiting the Doctoral Dissertation in Public Administration: An Examination of the Dissertations of 1990 [J]. Public Administration Review, 1992, 52:55-61.
- [13] Daneke, G. A. A science of Public Administration? [J]. Public Administration Review, 50, 1990:383-392.
- [14] Denhardt, R. B. & K. G. Denhardt. Public Administration and the Critique of Domination [J]. Administration and Society, 1979, 11(1):107-120.
- [15] Golembiewski, Robert T. Public Administration as a Developing Discipline [M]. New York: Dekker, 1977.
- [16] King, Keohane & Verba. Designing Social Inquiry [M]. Princeton University Press, 1996.
- [17] Kirkart, L. Public Administration and Selected Development in Social Science [C]. Frank Marini (ed.). Toward a New Public Administration. NY: Chandler Publishing, 1971.
- [18] Houston, D. J. & S. M. Delevan. Public Administration Research: An Assessment of Journal Publications [J]. Public Administration Review, 1990, 50:674-681.
- [19] Hummel, R. P. Stories Managers Tell: Why They are as Valid as Science [J]. Public Administration Review, 1991, 51:31-41.
- [20] Kelly, M. & S. Maynard-Moody. Policy Analysis in the Postpositivist Era: Engaging Stakeholders in Evaluating

- the Economic Development District's Program[J]. *Public Administration Review*, 1993, 53:135-142.
- [21] Kraemer, K. L. & J. L. Perry. Institutional Requirements for Academic Research in Public Administration[J]. *Public Administration Review*, 1989, 49:9-16.
- [22] Lincoln, Y.S. & E. G. Guba. *Naturalistic Inquiry*[M]. London: Sage, 1985.
- [23] McCurdy, H. E. & R. E. Cleary. Why Can't We Resolve the Research Issue in Public Administration? [J]. *Public Administration Review*, 1984, 44:49-55.
- [24] Newland, Chester. *Research Ideals and Realities* [C]. Jay White & Guy Adams (ed.). *Research in Public Administration*. Forword, 1994.
- [25] Perry, J. L. & K. L. Kraemer. Research Methodology in the Public Administration Review 1975-1984[M]. *Public Administration Review*, 1986, 46:215-226.
- [26] Schmidt, M. R. Grout; Alternative Forms of Knowledge and Why They are Ignored[J]. *Public Administration Review*, 1993, 53.
- [27] Stallings, R. A. Doctoral Programs in Public Administration: An Outsider's Perspective [J]. *Public Administration Review*, 1986, 46:235-240.
- [28] Stallings, R. A. & J. A. Ferris. Public Administration Research: Work in PAR 1940-1984 [J]. *Public Administration Review*, 1988, 48:580-587.
- [29] Waldo, Dwight. *The Study of Public Administration*[M]. NY: Doubleday, 1961.
- [30] Waldo, Dwight. Organization Theory: An Elephantine Problem[J]. *Public Administration Review*, 1961, 21(4):210-225.
- [31] White, J. D. On the Growth of Knowledge in Public Administration[J]. *Public Administration Review*, 1986, 46:15-24.
- [32] White, J. D. Dissertations and Publications in Public Administration[J]. *Public Administration Review*, 1986, 46:227-234.
- [33] White, J. D. & Guy B. Adams. Making Sense with Diversity: the Context of Research, Theory and Knowledge Development in Public Administration [C]. J. D. White & G. B. Adams (eds.). *Research in Public Administration: Reflections on Theory and Practice*. California: Sage, 1994:1-22.

(责任编辑 叶娟丽)

Public Administration: Legitimate Crisis & Methodology Path

LIU Yaping

(School of Government, Zhongshan University, Guangzhou 510275, Guangdong, China)

Biography: LIU Yaping (1976-), female, Doctor, Lecturer, School of Government, Zhongshan University, majoring in public administration.

Abstract: Public Administration faces a serious legitimate crisis, which attracts the attention of many scholars. The article argues that lacking of a unified topic is not the cause for the crisis. The true cause is that the lagging behind of methodology restricts its development, which impairs the function and effectiveness of public administration in guiding the practice. Public administration must form its own methodology which fits well with the professional field instead of copying the methodology of mainstream social science. The academicians as well as and practitioners should discuss, argue, debate, deliberate the proper methodology of public administration and the criterion for judging the acceptability of research. When the international world is in hated discussion on the proper methodology of public administration, our Chinese scholars should also join in to contribute our indispensable local narratives.

Key words: public administration; legitimate crisis; methodology